

Секция «Востоковедение, африкастика»

Влияние демографических изменений на экономическое развитие Японии и других развитых стран во второй половине XX - начале XXIв.

Саакян Анна Рубеновна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: anaid.leo@gmail.com

Демографические ресурсы, их количество и качество являются важнейшим компонентом потенциала страны. Демографические процессы оказывают серьёзное влияние на социально-экономическое положение, на такие важные факторы развития, как экономический рост, общественное благосостояние и безопасность. Во многих развитых странах к началу XXI сформировался ряд проблем в сфере демографии, однако в Японии они стоят наиболее остро, так как она одна из первых столкнулась с абсолютным сокращением численности населения в связи с беспрецедентно высокой скоростью его старения и низким коэффициентом рождаемости. От разрешения демографических проблем во многом зависит перспектива дальнейшего развития государства, поэтому они стоят в центре внимания многих специалистов.

В течение XX века численность населения Японии возрастила, однако, что характерно и для других развитых стран, темпы прироста постепенно снижались. Начиная же с 2005 года, она стала сокращаться, и, согласно докладу Национального института исследования проблем населения и социального страхования (国立社会ߜг.), к 2060 году составит всего 86,74 млн. человек, что почти на треть меньше, чем в начале 2000-х годов. В основе падения численности населения Японии лежит совокупность двух тенденций – исключительно резкого сокращений рождаемости и феноменальный рост продолжительности жизни. Данные процессы влекут за собой ряд негативных последствий для социального и экономического развития страны: сокращение численности рабочей силы, снижение производительности труда, дополнительная нагрузка на систему социального обеспечения, меньшая востребованность образования и т.д.

В связи с этим нами было проведено аналитическое исследование ряда демографических факторов с целью определить масштаб их влияния на экономическое развитие Японии и других развитых стран, а также оценить эффективность различных способов обеспечения этих стран необходимой рабочей силой. Проведённый анализ показал, что при сохранении нынешних демографических характеристик японского общества численность рабочей силы и производительность труда в стране будут продолжать сокращаться, причём быстрее, чем в других развитых странах. Грядущий демографический сдвиг не только замедлит темпы экономического роста Японии, но и может привести к драматическому свёртыванию масштабов национальной экономики. Однако существует вероятность, что японское правительство сможет принять адекватные и своевременные меры и использовать один из возможных ресурсов увеличения рабочей силы, например, увеличит экономическую активность женщин, начнёт привлекать большее число трудовых иммигрантов. Нельзя исключать и возможность технологических прорывов, которые позволят сгладить эффект от сокращения рабочей силы.

Литература

1. Маркарьян С.Б. Демографическая ситуация и её возможные последствия // Япония 2009, М.: АИРО-XXI, 2009.
2. Рамзес В.Б. Экономика демографического кризиса // Япония: свет и тени, М.: Восточная литература, 2008.
3. Порттер М., Такеути Х., Сакакибара М. Японская экономическая модель: может ли Япония конкурировать?, М.: Альпина Бизнес Букс, 2005.
4. United Nations World Population Prospects, the 2010 Revision, 2010, <http://esa.un.org/unpd/wpp/unpd_wpp_2010_revised_population.htm>
5. 国立社会保障・人口人 30.01.2012, <<http://www.ipss.go.jp/syoushika/tohkei/newest04/sh2401top.html>>
6. Статистическое бюро Японии: <http://www.stat.go.jp>

Слова благодарности

Автор выражает признательность профессору, д.э.н. Мельянцеву В.А. за помощь в подготовке тезисов